

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**

на диссертационное исследование Даровских Ольги Игоревны «Теоретические, правовые и организационные основы обеспечения эффективности уголовно-процессуальной деятельности», представленное на соискание ученой степени  
доктора юридических наук по специальности  
12.00.09 – уголовный процесс (юридические науки)

Подготовленная Даровских Ольгой Игоревной диссертационная работа посвящена актуальной теме, имеющей как теоретическое, так и практическое значение.

На современном этапе на фоне общих глобальных преобразований, происходящих в России в социально-политической, экономической, духовной жизни, изменились и требования, предъявляемые к деятельности государственных органов, в том числе и к правоохранительной системе, которая перестала удовлетворять требованиям общества. В России, как и во многих других странах, как на теоретическом, так и на практическом уровнях идут поиски моделей уголовного судопроизводства, которые соответствовали бы новым условиям и требованиям. Общество требует от правоохранительных органов не только законной и качественной деятельности, но и деятельности эффективной.

Обоснованность указанных требований подтверждается статистическими данными, свидетельствующими о количестве совершенных преступлений и количестве нарушений, допускаемых при осуществлении дознания и предварительного следствия, ежегодно выявляемых судами и органами прокуратуры, а также количеством жалоб на решения и действия (бездействие) правоохранительных органов и судов, в том числе рассматриваемых Европейским Судом по правам человека. Требования осуществления именно эффективной уголовно-процессуальной деятельности изложены в тексте

уголовно-процессуального закона, в решениях Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ. Однако, как правильно отмечает соискатель, существующего правового регулирования уголовно-процессуальных правоотношений для обеспечения именно эффективной уголовно-процессуальной деятельности недостаточно, несмотря на перманентно вносимые законодателем изменения и дополнения в текст УПК РФ. В имеющихся научных разработках ученых, касавшихся вопросов эффективности уголовного судопроизводства, комплексные исследования данной темы отсутствуют.

Указанные обстоятельства обуславливают потребность системного комплексного исследования основ, обеспечивающих эффективность уголовно-процессуальной деятельности, совершенствование законодательства и правоприменительной практики, применение правовых средств, позволяющих достичь эффективной деятельности, соблюдая права и законные интересы участников уголовного судопроизводства.

В содержательном плане диссертация О.И. Даровских представляет собой первое комплексное теоретическое исследование проблем обеспечения эффективности уголовно-процессуальной деятельности.

Диссертация содержит концепцию теоретических, правовых и организационных основ обеспечения эффективности уголовно-процессуальной деятельности. В данной концепции определен категориальный аппарат эффективной уголовно-процессуальной деятельности; обозначены объект, структура и содержание теоретической концепции; выявлено место концепции в системе научных знаний, ее значимость для науки и практики; обозначены задачи для дальнейших научных исследований; сформулированы проблемы осуществления уголовно-процессуальной деятельности эффективно; также обоснованы направления правового и организационного обеспечения реализации данной разработанной концепции в современный период.

В работе дано понятие «эффективная уголовно-процессуальная деятельность», составлена ее характеристика, сформулированы и обоснованы

критерии, определяющие эффективность уголовно-процессуальной деятельности, разработана многоуровневая система правовых средств, обеспечивающих данную деятельность. Соискатель выявила факторы, влияющие на обеспечение эффективного уголовного судопроизводства, а также разработала ряд рекомендаций, направленных на совершенствование уголовно-процессуального закона.

Следует согласиться с подавляющим большинством выработанных диссертантом предложений.

Все изложенное свидетельствует о том, что исследованная соискателем тема представляет собой новое для уголовно-процессуальной науки и правоприменительной практики направление научных исследований.

Изучение содержания работы позволяет сделать вывод, что поставленная перед диссертантом цель – разработка теоретической модели обеспечения эффективности уголовно-процессуальной деятельности, выработке основных направлений повышения эффективности до такого уровня, который позволит оптимизировать действующее законодательство в направлении достижения назначения уголовного судопроизводства по конкретным уголовным делам – была достигнута.

В диссертации использовались такие методы познания, как: материалистическая диалектика, анализ, синтез, системный подход, а также конкретно-социологические методы (анкетирование, наблюдение), методы системно-структурного анализа, метод моделирования, опроса, сравнения и другие, которые позволили автору разработать и предложить рекомендации для решения выявленных проблем в системе обеспечения эффективности уголовно-процессуальной деятельности.

Проведенное исследование свидетельствует о личном вкладе О.И. Даровских в разработку проблем уголовного процесса, носит законченный характер и опирается на широкую нормативно-правовую, судебную-практическую и научную основу. Среди источников, образующих эмпирическую основу проведенного диссертационного исследования,

значительное место занимают изученные материалы 1274 уголовных дел, судебные решения за период с 2016 по 2022 год, результаты анкетирования 48 судей, 51 сотрудника прокуратуры, 118 адвокатов, 156 следователей.

Диссертация О.И. Даровских выполнена на высоком качественном уровне, характеризуется творческим подходом и поиском новых концептуальных идей, направленных на развитие совершенствования уголовного судопроизводства. Работу отличает логичное и последовательное изложение материала, предложения, основанные на широком нормативном и научно-теоретическом фундаменте, подкрепленные критическим осмыслением существующих в современной литературе позиций и рекомендаций.

Структура диссертации продумана и отражает концептуальное исследование теоретических правовых и организационных основ обеспечения эффективности уголовно-процессуальной деятельности.

Степень достоверности и обоснованности результатов определяется: применением соответствующей методологии; обширностью теоретической, нормативной и эмпирической базы исследования; апробацией результатов исследования, которая осуществлялась по различным направлениям. Это позволило автору получить объективные результаты, свидетельствующие о значимости настоящей работы как для уголовно-процессуальной науки, так и для правоприменительной деятельности. Рекомендации, выработанные и научно обоснованные в настоящем диссертационном исследовании, нашли свое применение в практической деятельности высших учебных учреждений, что подтверждается представленными актами о внедрении.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Ольги Игоревны Даровских «Теоретические, правовые и организационные основы обеспечения эффективности уголовно-процессуальной деятельности», представленная на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс, является актуальной, законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения,

совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора юридических наук по указанной научной специальности.

Научный консультант –  
доктор юридических наук, профессор,  
заслуженный юрист Российской Федерации,  
профессор кафедры уголовного права,  
уголовного процесса и криминалистики  
Московского государственного института  
международных отношений (университет)  
Министерства иностранных дел  
Российской Федерации

**Александр Викторович Гриненко**

25 февраля 2022 г.



**Сведения о научном консультанте:**

Ученая степень: доктор юридических наук

Ученое звание: профессор

Специальность, по которой защищена диссертация: 12.00.09 – уголовный процесс

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Занимаемая должность: профессор кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики

Адрес: 119454, г. Москва, проспект Вернадского, 76, каб. 309

тел. 8 (495) 229-40-49; 8 (495) 225-31-04

E-mail: avgrinenko2@mail.ru

Web сайт: <https://mgimo.ru>